



本周默想

翁绳佑牧师博士撰写

许多人问：神为什么许福？所以我们应当在世上可苦难充斥这世间？答案是有苦难而感谢神。真是因为苦难是“变相的祝福”，世界中幸亏有苦难，若

苦难是“变相的祝福”

没有苦难，谁还要主耶稣呢？就像以色列人在埃及地，若没有苦难，他们一定不肯离开埃及，谁也不能把他们从埃及领出来，就是神自己下来也领不动他们。神叫法老心里刚硬，苦待以色列人，这实在是神智慧的计划，为要把他们从埃及领出来。你可以回想，当初你信耶稣的时候，是在平安快乐、有地位、有名誉、百事顺利的时候信呢？还是在穷困、痛苦、失败的时候信的

呢？有人信主是因为有病，有人信主是因为灾祸，有人信主是因为穷困，有人信主是因为痛苦，有人信主是因为孤单。苦难虽然不同，总有一个苦难催逼着，他才信了主。不但悔改信主是这样，圣徒在神面前的长进也是因为苦难，没有苦难的时候总是幼稚和不长进的。即是如此，我们就不希奇为什么我们在世上有苦难；我们当为有苦难而感谢神；苦难对属神的人不再是

苦难，乃是恩典，是更高的恩典。若没有某次的苦难，今日你不会成为一个事奉神的人；若没有某次的苦难，你不会脱离某件离不开的罪。苦难实在是与我们有利益的，所以神才留我们在苦难中，不用等到我们见主面的时候才明白，今天就可以明白神为什么叫我们有苦难。我们必须谨记主耶稣临别时对门徒前所说的话：“在世上你们有苦难，在我里面有平安……但你们可以

放心，因我已经胜过了这世界。”(约16:33) 苦难并不可怕，最可怕的是我们在苦难中还不肯回转信靠主；更可怕的是我们尽所能要避免苦难而使我们们的信心、爱心和盼望没有增长，永远成为一个属灵的婴孩永不长进。让我们为我们所受的苦难而感谢神，因为神要把苦难成为我们“变相的祝福”。愿神赐福你，在苦难中不住长进，长成基督荣耀的身量。啊们。

不可动摇的盼望

姚翰祥牧师

路加福音 2:25-33 将临期或拉丁文 Adventus 的字面义是“到来”。现在我们把这将来期看作为等待主的第一和第二次来临的日子，通过圣诞节(基督第一次到来)前的四个将临主日来纪念降临期的浓郁传统。等待并非容易的工作。更何况是等待不确定的事。但是，等待一个确定的盼望会给我们带来激情和热情，直到我们得到为止。在圣经中，有一个人在等待一个确定的盼望，这个盼望是不能被任何事物动摇和挫败的，无论是自然力

量、人类力量或时间。西缅是一位纯正的以色列人，年纪已大(112岁)，是一个又公义又虔诚的人。他正在等待上帝应许以色列人的盼望，即弥赛亚将安慰以色列人，使以色列人得释放(25; 38节)；这也是上帝曾应许以色列人的盼望(以赛亚书 40: 1-2; 49:13; 61: 1-2)。最黑暗的时期 当时，以色列人被掳到巴比伦，生活在无尽的痛苦中。这是在弥赛亚诞生前700年的预言，通过先知书和天使的信息，一代又一代的传这盼望的信息。

沉默时期 玛拉基是旧约时代的最后一位先知，称为300-400年之久的沉默时期。这时期没有先知的声音，没有天使对百姓说话，确实不知道何时能结束，仿佛上帝已经抛弃了他们。在这黑暗的时期，西面活在等待中。他等待来自上帝的盼望，他相信上帝的应许，因此他一直的等待应许的成就。盼望的体验 西面的信心和盼望终于实现了。西面也被称为圣灵充满的人，圣灵向他表明，他不会死，直到他见到

弥赛亚，主的受膏者(26节)。当西面把上帝过去向祂子民的应许联系起来时，现在这个应许是对他个人的应许，他感到非常高兴。这是以色列人等待已久的盼望。实际上，不仅是西面一个人在等待弥赛亚到来的应许，而也是当今世界在寻找的盼望之子，救主耶稣。在基督里，我们已获得这个盼望，也活在这个盼望中。即使当今世界不能使我们满意；但我们已经在这盼望中，就是永恒救赎的盼望。这般的认知应该使我们永远的乐观，并对未来充



满喜悦。

盼望的表现

当西面看见那孩子，就是救主时，他非常高兴地用手接过那孩子并颂赞上帝。他说：“主阿，如今可以照你的话，释放仆人安然去世”。西面颂赞的核心是在宣告他所经历的那种强烈而坚定的盼望。这种盼

望的宣告，不仅是对以色列民，也是为万民所预备的盼望，是照亮外邦人的光，成为已经历了盼望的子民的荣耀。凡已获得永恒盼望的人都充满喜乐和对上帝的赞美。我们的赞美不仅是称颂和崇拜，同时也是向各国宣告为万民所预备的盼望，这意味着通过我们的赞美，宣告耶稣基督是世界的盼望。今天，我们不仅准备庆祝那世界的盼望，耶稣的诞生，而且是已经经历祂，并活在确定的拯救盼望之中。当今的世界活在不确定中，他们到处寻找盼望的源头。但愿我们使用圣诞节的时刻，将好消息传开。

当我害怕的时候

寻晓

害怕之心，人皆有之。圣经告诉我们，当亚当夏娃犯了罪，害怕就进入人心，害怕是罪的苦果与咒诅(创3:10)，所以人人都会有害怕。从小到大，从大到老，有形的怕，无形的也怕，怕饥寒，怕病痛，怕穷困，怕蛇虫猛兽，怕雷电水火，怕苦怕累，怕考试不及格，怕不被接纳，怕被人欺负，怕被人耻笑，怕孤独，怕失去亲人，…最怕的莫属最具威慑力和毁灭性的死亡。 认清内在害怕 人生一路怕怕的走下来，害怕如无形的铜锁铁链捆住人的手脚，使人过著阶下囚般的生活，无法尽情享受幸福的人生。世上没人敢说“我没有害怕的时候”，即使是那些最勇敢的人也有害怕的时候。大卫可谓是古今中外公认的勇敢之人，当巨人歌利亚向以色列挑战时，扫罗王和以色列联军兵都被这个身高三米，全身披戴铜盔、铠甲、铜护膝，肩扛粗重铜戟的巨人吓坏了，任凭他骂阵四十天，没人敢应战。而牧羊人大卫给哥哥们送饼和信时，碰巧听到歌利亚骂阵，便向扫罗王请战，在场的人都认定大卫是白送死。但年少又无沙场经验的大

卫却毫无惧怕地迎向歌利亚，用机弦甩石，命中巨人额头，胜了歌利亚。他的勇敢被历代推崇颂赞，有人以为大卫这麽勇敢的人，一定不会有害怕的时候。但大卫亲口承认他也有“我惧怕的时候”(诗56:3)，还把自己比喻为上帝的羊(见诗篇23)，羊是极胆小的动物，遇到危险只知道逃跑。可见大卫也像你我一样，常有害怕的时候。 人有害怕的时候，通常是遇到了难以克服的事，或是比自己更强大的对手。害怕临头时，人常把注意力放在害怕的对象身上，却忽略了害怕本身更是需要对付的“歌利亚”。害怕的对象是外在的人或物，害怕本身则是内在的，对人的危害和影响不亚于害怕的对象。令扫罗王和以色列联军兵害怕的歌利亚，并没有捆住他们的手脚，而是害怕本身在他们心里称霸辖制了他们。 不被害怕辖制 未认识神以前，我常常被各种害怕辖制，无力胜过，又苦又累。信主后，才知道大卫在他害怕的时候所使用的得胜之法，也是我和每一个信神的人，在害怕的时候可以用来胜



过害怕的得胜之道——就是依靠那位比世上任何“歌利亚”都大的神。 2010年十月，我的第18号牙做了根管治疗后，牙医预定好牙套，但每次安装时都有一些阻拦：磨合不好、牙痛、感冒等等，以致拖延了好几个月，最后把牙套用永久性黏合剂固定这步还没来得及做，牙床便出现脓肿。 咨询的第一个牙医认定是牙根隐裂造成的脓肿，牙已无可救药，建议拔掉。咨询的第二个牙医说除了拔牙还有一种极小的可能性，就是还有一个漏网的牙髓神经。如果由他来做，我须付费1200美金，因他不收我的医保。如果让最初做根管治疗的牙医来做，则不需额外付

费。但想到那个老牙医做根管治疗时，双手不由自主地轻微震颤，我心里很担心。咨询的第三个牙医拍了牙齿断层扫描，说真有一根神经漏网，但并不意味著牙医就能找到，有的神经是没有通道，他觉得保住这颗牙的可能性不大。 当时的我心里有一连串的害怕：怕拔牙，怕白花冤枉钱，怕让那个老牙医再动我的牙齿，怕作出错误的选择…。 祷告驱散惧怕 当我害怕的时候，我便向神祷告。祷告时，神借著约伯的话提醒我，“赏赐的是耶和华，收取的也是耶和华。耶和华的名是应当称颂的。”(伯1:21)我意识到18号牙的存留

既不是靠牙医的技术，也不是靠我的选择，而是在乎神的旨意。我便对神说，“这颗牙是祢赐的，祢有权留下或取去，无论祢怎麽安排，我都愿意顺从”。做了这番祷告后，心中所有害怕都被驱散了，我深知我所认识的神有多麽爱我，不论祂留下或收取，祂的信实和慈爱都永不改变。 因为没有了惧怕，我选择了那位曾令我害怕的老牙医。治疗那天，她很有自知之明的说她没有百分之百的成功把握。我说我不担心，也请她放心的做。她准备打麻药时，我说：“妳先做，如果真的需要麻药时，我会告诉妳。”她采纳我的建议，没打麻药就开始工作。 我闭上眼睛，她在牙上的任何动作我都能感觉到，但我里面没有害怕，只是默默的祷告，求神引导她的手找到那个神经。差不多过两个小时，她终于停下手，面露微笑的告诉我，那根神经已找到并顺利取出，还说牙根没有裂缝。经过这次治疗，一周不到，牙床脓肿消了，吃东西完全正常了。我的心湧出对神的赞美，感谢神施恩留住我这颗牙，感谢神挪去我的害怕，赐我勇气去面对原本令我害怕的“歌利亚”。 靠主胜过惧怕 近十年过去了，这颗

牙仍在我的口中，它时常提醒我：“当我害怕的时候，要依靠神”。 真正的勇敢并不等于胜了害怕的对象，而是胜了害怕。一个身患癌症的人，未必胜过癌症，但若胜了害怕，以坦然无惧的心态面对癌症这个“歌利亚”的才是真勇敢。世人誇口的是血气之勇，但信神的人知道自己的勇气不是从自己而来，而是从上面来的，是神赐的。 大卫在诗篇中说：“我惧怕的时候，要倚靠你。…我倚靠神，必不惧怕。血气之辈能把我怎麽样呢？”(诗56:3-4)靠著神，大卫胜了害怕，并得靠著神赐的勇气迎战歌利亚。不认识神的人以为大卫得胜是他使用的机弦，石头和百发百中的甩石技巧，但大卫清楚的知道他战胜歌利亚既不是靠武器，也不是靠自己的本事，而是靠耶和華。(撒下17:46-47) 靠著爱我们的神，今天你和我都可以坦然无惧地面对任何“歌利亚”，因为“神既不爱惜自己的儿子为使我们爱人舍了，岂不也把万物和他一同白白的赐给我们吗？…靠著爱我们的主，在一切的事上已经得胜有馀了。”(罗8:32,37)所以我们可以放胆说：“主是帮助我的，我不惧怕…”。(来13:6) 来源：飞扬

犹太人的新年

郑媛元博士

从岁首到年终，耶和華—你神的眼目时常看顾那地。(申命记11:12) 9月18日(提斯利月的第一天)日落开始，犹太民历进入5781年。犹太新年(Rosh Hashanah)的希伯来语，就是“岁首”的意思。 犹太新年也称为“吹号角 Yom Teruah”，“至圣日 High Holy Days”。犹太人认为这是耶和華神在摩西时代亲自为以色列民设立的圣日与节期：“你晓谕以色列人说：七月初一，你们要守为圣安息日，要吹角作纪念，当有圣会”(利23:

24)。利未记称这一天为圣安息日，民数记也称这一天为“当守为吹角的日子”(民29:1)。 犹太新年是个快乐的节日，按照传统要吃一些具有象征意义的食物。新年晚餐中，犹太人会一边用苹果浸蜂蜜，一边说：“愿主按祢的旨意让我们成为新人，让新的一年充满甜蜜；哦，创造世界的主，大能的主，祢何等慈爱！”“蜂蜜、苹果与胡萝卜，象征新的一年充满甜蜜、祝福、丰富及盼望，能获得更多祝福。韭菜、枣等则象征修剪和结束所有不好的事情。鱼头—

方面代表一年的开头，也代表了智慧的头脑和思想，象征了“居首不居尾”的美好愿望。石榴也是犹太新年不可或缺的象征，犹太人认为石榴有籽613颗，与613条诫命数量相同，“多子”也象征来年能有更多好行为，果实累累。 犹太新年更重要的，是敬畏和忏悔的日子。从犹太新年的第一天就开始了为期十天的“悔改期 Y'may T'shuvah / Ten Days

of Penitence”，第十天为“赎罪日 Yom Kippur”，“七月初十是赎罪日；你们要守为圣会，并要刻苦己心，也要将火祭献给耶和華”(利23:27-32)。赎罪日被称为“安息日中的安息日”。犹太人传说赎罪日这一天，生命册上会登录所有义人的名字，所以赎罪期内要好好反省、祷告、行善，为自己犯下的错误和罪行悔改，并寻求他人与上帝的饶恕，才能确保在第十天——生命

册封页的那一天，自己的名字能够出现在生命册上。这期间犹太人见面时的问候语多半是：“但愿你的名字能被登记在生命册上，新年快乐！” 羊角号的声音是犹太新年最具标志的声音。在犹太新年当天的清早，他们会吹响公羊角制成的号(shofar)，呼唤众人开始悔改，提醒审判的到来。新年第一天的下午，犹太人也会去到有活水流动的地方，举行“除罪”仪式(Tashlich)，诵读《弥迦书》，抛石头或面包碎入流水中，象征抛弃罪恶，“将

我们的一切罪投于深海”(弥7:18-19)。有人还把反省到的过去一年的罪过写在纸片上，投入火中，表示洗清了自己的罪。他们也会互相认错、道歉，立志来年要善待朋友和家人，因为犹太经典《密释纳 Mishnah》上说：“人若要修补和神之间的关系，必须先与敌人和好才行。” 今年由于Covid-19，以色列在犹太新年期间实施为期三周的全国封锁，以遏制新冠疫情的蔓延。送上一句新年祝福：“Shanah tovah 愿你有个好年”。 来源：真理报